

каждый въ 25 человѣкъ, для арестованія помѣщенныхъ лицъ. Въ запискахъ Шетарди сообщается, что солдаты, прибывшіе арестовать Миниха, обращались грубо съ бывшимъ фельдмаршаломъ, котораго въ войскѣ будто не любили. Это извѣстіе противорѣчить другимъ, сообщающимъ единогласно, что, напротивъ, его подчиненные всегда уважали и любили; во время своей власти онъ внушалъ благоговѣйный страхъ, а въ эпоху своего паденія—участіе и состраданіе, неразлучное съ уваженіемъ.

Всѣхъ арестованныхъ на другой день въ 6 часовъ утра проводили въ крѣпость и тутъ началось судебнѣе слѣдствіе надъ ними, представляющее вопіющи образчикъ безправія, рельефно выступающій своимъ безобразіемъ въ исторіи, какъ ни богата, вообще, исторія всѣхъ временъ и странъ примѣрами неправедныхъ осужденій. Изъ всѣхъ тогда обвиненныхъ Минихъ былъ невиннѣе всѣхъ, такъ какъ онъ уже нѣсколько мѣсяцевъ передъ тѣмъ былъ въ отставкѣ и не занимался государственными дѣлами. Вся вина его состояла въ томъ, что онъ вѣрно служилъ императрицѣ Аннѣ Ивановнѣ, а по смерти ея, назначенному отъ нея преемнику, и не показывалъ расположенія возвести на престолъ Елизавету Петровну. Кромѣ политическихъ государственныхъ преступлений его обвиняли въ преступленіяхъ по занимаемой имъ должности фельдмаршала: онъ умышленно выводилъ въ чины своихъ соотечесвѣтниковъ, не давая хода превосходнымъ русскимъ; это обвиненіе само собою уничтожалось; стоило только вспомнить, что не кто иной, какъ Минихъ, упразднилъ установленное Петромъ Первымъ правило давать служащимъ въ войскѣ иностранцамъ двойное жалованье противъ русскихъ, носившихъ одинакіе съ первыми чины. Его обвиняли также въ жестокости произносимыхъ имъ приговоровъ, когда не обращалось вниманія на высокую породу обвиняемаго и люди родовые подвергались одинакой карѣ съ людьми простого происхожденія. Его обвиняли въ казнокрадствѣ; а предсѣдательствующимъ комиссіи, учрежденной для суда надъ государственными преступниками, былъ князь Никита Трубецкой, который два раза своею неисправностью въ своевременномъ подвозѣ провіанта и боевыхъ запасовъ причинялъ войску большія затрудненія и только, благодаря дружескому расположению Миниха, избѣжалъ военнаго суда. Минихъ въ свое оправданіе ссылался на рядъ доказаній, сохранившихся въ воинской коллегіи и закончилъ свою рѣчь такими словами:—Предъ судомъ Всевышняго мое оправданіе будетъ лучше принято, чѣмъ предъ вашимъ судомъ! Я въ одномъ только внутренно себя укоряю—зачѣмъ не повѣси